

История алексинского рода Малининых

Спешим познакомить читателей с новым интересным автором рубрики «Краеведческая страница»! Светлана Михайловна Трошина – глубочайший, если можно так выразиться, исследователь-генеалог из Москвы. Но многие поколения ее предков жили в Алексине. Находя и изучая архивные документы, она не только восстанавливает генеалогическое древо своей семьи, но и открывает целые пласты жизни наших земляков в прошлые века. Однако передадим слово самому автору.

Вместо предисловия

17 сентября 1913 года алексинец Т. Безуглый написал в альбом восемнадцатилетней уездной барышни из алексинской Стрелецкой слободы, Лыковой Александры Максимовны, стихотворение С. Я. Надсона «Жизнь»:

*«Меня каждый миг свой
образ прихотливый,
Капризна, как дитя, и призрачна, как дым,
Кипит повсюду жизнь в тревоге суетливой,
Великое смешав с ничтожным и смешным.»*

Старый бабушкин альбом с такими посланиями и дореволюционными фотографиями, всегда вызывал огромный интерес. Хотелось узнать, чьи лица сохранила история, кем эти люди нам приходятся и как сложилась их судьба? Почему некоторые фотографии удалены из альбома? Поиск ответов на эти вопросы десять лет назад положил начало моему серьезному увлечению – генеалогией своего рода, а в дальнейшем – исследованию повседневной жизни жителей Алексина в 18-20 веках.

Наши родители: отец – Павлов Алексей Николаевич (1923 г.р.) и мать – Горчакова Валентина Семеновна (1922 г.р.), оба родом из Алексина. Информации о предках было крайне мало.

После революции, чтобы выжить, многие изменяли генеалогические сведения, уничтожали документы, фотографии, скрывали историю семьи от своих детей и внуков. В течение всего советского периода любой вопрос, касавшийся информации о предках, вызывал у многих собеседников нежелание вспоминать «тяже-



лое, горькое» прошлое. Но, несмотря на пробелы оставленной информации, изучая письменные источники тех лет (метрические книги, ревизские сказки, прошения и т.д.), удается собрать воедино всю информацию о происхождении и жизни предков, узнать круг родовых интересов, их профессии, социальный статус, характер.

При изучении родословной оказалось, что в нашем генеалогическом древе переплелись многие старинные алексинские фамилии: Бабкины, Савостины, Лыковы, Золотаревы, Малинины, Афаньевы, Ворогушины..., а также побочные ветви – Масловы, Назаровы, Снетковы, Ждановы и многие другие. Хочется поделиться с вами результатами этих находок.

В настоящее время на государственном уровне происходит популяризация изучения истории семьи, расширяется цифровизация архивов, периодических изданий

прошлых лет, поэтому процесс познания становится доступным каждому любознательному человеку. Приглашаю читателей газеты и всех заинтересованных алексинцев принять участие в диалоге, поиске своих корней.

Никита Яковлев – священник из села Бунырево

Наиболее хорошо изучен из первых представителей рода Малининых Никита Яковлев (1717-18.06.1787), который в течение двадцати лет был иереем Благовещенской церкви в селе Бунырево. Он является нашим прямым предком в 7-8 поколениях. Кто был основателем этой церковной династии неизвестно, но нами установлены родственные связи между священнослужителями Благовещенской церкви в 18 веке. Федор Васильев, около 1700 г.р., дядя Никиты, находился в сане священника до 1746 года; отец Ни-

ви Ивана Федорова», а в 1775 году – «Дело о взаимных оскорблениях священника и дьякона Благовещенской церкви села Бунырево Алексинской округи Никиты Яковлева и Ивана Федорова».

К концу жизни иерей Никита Яковлев сильно болел и не мог вести службу. 1 марта 1787 года прихожане церкви Благовещенской Пресвятой Богородицы, во главе со старостами села Бунырево и деревень: Кошеевой, Мясоедовой, Иньшиной и Погибловой, обратились в Алексинское духовное правление с просьбой о замене священника для исполнения службы, т.к. иерей их церкви, Никита Яковлев, «одержим болезнью раком на нижней губе, уже болеет пять лет, и хотя прежде с нуждою отправлял священнослужение, но ныне так она болезнь умножилась, что губа раздвоилась, из которой всегдашнее течение происходит, почему не только священнослужение не исправляет, но и мирские требы остановились». Рассмотрение данного вопроса проводилось несколько месяцев, а в июне месяца 1787 года Никита Яковлев умер от болезни.

Первое упоминание фамилии Малининых в Алексине

Впервые фамилия Малининых в Алексине упоминается в ревизской сказке мещан за 1795 год (5-я ревизия). Здесь встречаются сведения о двух родных братьях: Авраме и Федоре Никитиных – детях Малинина, из церковников села Бунырево Алексинской округи, записавшихся в мещанство города Алексина в 1785г. (В настоящее время в полном имени человека используются имя, отчество, фамилия, и говорим следующим образом: Аврам Никитич и Федор Никитич Малинины. В нашем повествовании имена и отчества будут представлены в современной интерпретации.)

Аврам и Федор были сыновьями священника Благовещенской церкви Никиты Яковлева. Как мы видим, сыновья не продолжили династию священнослужителей, а при жизни отца уже записались в алексинское мещанство. Старший брат Аврам (1755 г.р.) был женат дважды. Первым браком Аврам Никитич был женат на дочери дьякона Георгиевской церкви села Серебрянь (Иван Васильевич), Марфе Ивановне. В 1788 году умирает первая жена Аврама, и он в 1789 году женится на дочери Ивана Ивановича, дьякона Николаевской церкви в Алексине, Анне Ивановне (1766 г.р.). У Аврама было семь детей от двух браков: Анна, Прасковья, Дарья и сын Павел (1787 г.р.) – от первого брака, Аксинья, Андрей и Ирина – от второго брака. Павел Малинин (1787г.р.) – единственный сын от первого брака является нашим прямым предком.

Младший брат Федор (1765г.р.) женился на дочери алексинского мещанина, Маслова Василия Владимировича, Ирине Васильевне. Малинины были прихожанами Соборной Успенской церкви Алексина, поэтому данные о рождении, браках и смерти Малининых находим в метрических книгах этой церкви. У Федора Малинина и его жены Ирины Васильевны детей не было, потомков они не оставили.

В ревизской сказке мещан за 1816 год (6-я ревизия) по г. Алексин имеем сведения о расширении рода Малининых. В документе указываются уже три семьи с фамилией Малинины: №107 – Аврам Никитич Малинин, №108 – Федор Никитич Малинин, №109 – Петр Алексеевич Малинин – уроженец села Бунырево.

Светлана ТРОШИНА

Продолжение в ближайших номерах